

## 臺南一中新民樓拆除重建工程開工 提高教學量能並保存文資建築特色

(圖/文 高級中等教育組 郭文彥)



為改善校園內空間不足及設備老舊問題，國立臺南一中獲教育部國民及學前教育署補助拆除重建校內「新民樓」，並於 112 年 6 月 9 日舉辦開工典禮。國教署表示，新民樓的開工不僅是一個校園建築工程的啟動，更是國教署對高中教育資源投入的堅定承諾，待新民樓落成後，學校將能提供更完善的教學量能，持續孕育臺南地區優秀人才。

國教署表示，該校新民樓係興建於民國 49 年，原以實驗室為主的地上 3 層樓建物，至今已使用逾 60 餘年，建物內的空間、格局及相關設備皆已不符現代教學需求，而該建物屋頂、牆面皆有滲漏問題，再加上隨著建築法規以及使用習慣的調整，建物的用電容量及無障礙設施等皆已不符現今使用習慣。該校為改善上述問題，因此提報拆除重建「新民樓」需求，並於 110 年獲國教署核定補助該校總工程經費新臺幣 1 億 2,794 萬 3,000 元。

該樓重新規劃興建成 4 層樓建物，因為校內各科教師辦公室空間不足，並為拉近師生的距離，目前規劃 1 到 3 樓以辦公室空間為主，4 樓為多元選修教室。而校內留有許多遺址及紀念建築，如臺南府城舊城牆遺址、紅樓、小禮堂等，為配合舊建築風格，該樓外觀上以類清水模結合紅磚呈現樸實簡約的風格，並配合舊城牆遺址調整大樓座向，除了呼應舊城牆外，設計理念也彰顯該校深厚的文化底蘊，可成為與文資建築共存共榮之典範。

國教署表示，學校經透過本次拆除重建工程，可改善建物老舊所造成的諸多問題，並提供各科老師充足的辦公空間，提升教師們行政效能與教學能量，給予師生更優質的校園空間。